

результату. Тогда была предпринята попытка достичь той же цели другим путем: Нерва добивался этого посредством приобретения земель, предназначенных для восстановления, хотя бы и в очень скромных масштабах, мелкой земельной собственности. Траян и Марк Аврелий — тем, что они обязали каждого гражданина, занимающего должность, предназначенную для лиц сенаторского сословия, вкладывать в италийскую земельную собственность не менее одной трети своего патримониального имущества. Однако, несмотря на то, что этим путем и удалось добиться повышения цен на землю (впрочем, только временного), мероприятия в области распределения земельной собственности привели, как мы уже видели, к результатам, прямо противоположным желаемым, ибо вышеупомянутая мера способствовала концентрации земли.

В это время хозяйства среднего размера (которыми непосредственно управляли сами собственники), где выращивались главным образом виноград, оливки, огородные культуры и фруктовые деревья, были на длительный срок поражены кризисом перепроизводства вин. Эти хозяйства страдали также от недостатка рабов, на труде которых зиждилась их организация. Мероприятие Домициана, запретившего разведение винограда во многих провинциях (подобного рода мероприятие носило, несомненно, протекционистский характер), повидимому, несколько улучшило состояние италийского виноделия. Тем не менее оно было бессильно спасти средних собственников, культивировавших виноград и оливки. В самом деле, поскольку при проведении в жизнь этого запрещения неизбежно делали множество исключений, не удалось устранить конкуренции со стороны стран Леванта, Испании, южной Галлии, производивших вина, по качеству не уступавшие италийским, а следовательно, сельское хозяйство Италии того типа, которое можно назвать товарным хозяйством, не могло в течение долгого времени выдерживать эту конкуренцию. Поэтому даже собственники такого рода имений должны были приноровиться к изменившимся условиям и продать или сдать в аренду земли, на которых до тех пор они самостоятельно вели хозяйство.

Если не считать тех обширных районов — большей частью горных или болотистых, а зачастую и малярийных местностей, — которые были заняты исключительно